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* Tasso d'interesse legale = 2,5% (dm 29.11.2023; decreto 21.12.2023)

Aggiornata la tabella
per il calcolo del valore
del diritto di usufrutto

Dm Economia

I nuovi parametri
dopola determinazione
del tasso legale al 2,5%

Angelo Busani

In conseguenza della fissazione al
2,5% del tasso dell’interesse legale
(Dm Economia 29 novembre 2023,
in «I1Sole 24 Ore» del 13 dicembre
scorso) varia di conseguenza an-
cheil calcolo del valore del diritto
diusufrutto (e dei dirittidiuso e di
abitazione) e del corrispondente
diritto dinuda proprieta: la nuova
tabella da utilizzare per effettuare
tale operazione, che va a modifi-
care quellariportatainallegato al
Dpr 131/1986 (il Testo unico del-
I'imposta di registro) e acclusa al
decreto direttoriale datato 21 di-
cembre 2023, pubblicato nella
Gazzetta ufficiale n. 302 del 29 di-
cembre 2023.

Il calcolo in questione € quello
che occorre effettuare quando si
trattadiapplicare, al risultato che
seneottiene, 'imposta sul valore
aggiunto, le imposte di registro,
ipotecaria e catastale nonché le
imposte di successione e donazio-
ne, in quanto, in questi casi, per
disposto dilegge, il valore da attri-
buire alla fruttuosita un dato bene
e correlato, con presunzione asso-
luta, al saggio dell’interesse legale
e, quindi, a prescindere dalle pe-
culiarita del singolo caso concreto.

Le regole di determinazione
del valore dell’usufrutto servono
inoltre a vari altri fini, tra cui
quello diindividuare se una quo-
ta di capitale sociale, su cui € im-

presso l'usufrutto, sia da consi-
derare (articolo 81, comma1, let-
tera c), Tuir) quale partecipazione
qualificata o meno.

Per esemplificare, si pensi al-
I'ipotesi del padre che compriuna
casaaun figlio, maintenda man-
tenervi I'usufrutto vitalizio; e si
pensi cheil figlionudo proprieta-
rio possa avvalersi dell’agevola-
zione “prima casa”, a differenza
del padre. Ebbene, se si tratta di
una cessione imponibile ai fini
Iva, sul valore dell’usufrutto
spettante al padre andra applica-
tal’aliquota del 10% mentre al va-
lore della nuda proprieta intesta-
ta al figlio andra applicata I’ali-
quota del 4 per cento.

Per determinare il valore del-
I'usufrutto, avvalendosi dunque
del prospetto di coefficienti alle-
gatoal Dpr131/1986, si deve mol-
tiplicare il valore della piena pro-
prieta per il saggio legale di inte-
resse e moltiplicare ulteriormente
il risultato che si ottiene per il co-
efficiente desumibile dal prospet-
to in questione conriferimento al-
l’eta dell’'usufruttuario.

Se si ipotizza un usufruttuario
60enne e quindi di utilizzare il nuo-
vo coefficiente 24 e pure siipotizza
in4oomila euroil valore della piena
proprieta di un dato bene, moltipli-
cando detto valore peril 2,5% si ot-
tiene il valore 1omila; a sua volta,
questoimporto deve essere molti-
plicato per 24, ottenendoil risultato
di24omila. Questo e dunqueil va-
lore dell’'usufrutto vitalizio; il rela-
tivo complemento, e cioe il valore di
16omila euro, ¢il valore dellanuda
proprieta. Almedesimo risultato si
giunge applicando al valore di
4oomila eurola percentuale 60 (per
l'usufrutto) ela percentuale 40 (per
lanuda proprieta).
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